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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Све че шће на и ла зим на љу де ко ји на глас
раз го ва ра ју са ми са со бом. Сре ћем их на ули -
ци, у ауто бу су, у про дав ни ца ма, по не кад и
док ше там пар ком. Не ки од њих го во ре раз -
го вет но, не ки го то во не чуј но, мр мља ју ћи, је -
два ми чу ћи усна ма. Тру дим се да их у то ме
ни на ко ји на чин не оме там, ни ти же лим да
при ме те ка ко их по сма трам, а по не кад и
ослу шку јем. Да, упра во та ко. У сва ком од нас
по сто ји по јед на ма ла ра до зна ла жи во ти ња, би стрих очи ју и вла жне
њу шке ко ју во ли да тр па и ту и та мо, на ро чи то без ика квог раз ло га
или по во да. Ни је то знак ло шег вас пи та ња или мањ ка до брог уку са,
ни ка ко не, већ оне уро ђе не стра не људ ске при ро де спрем не да се ода -
зо ве на оно што ви ди и чу је, по себ но, а враг ће га зна ти за што, ка да се
ње то нај ма ње ти че. Не го, ето та ко, чу ло опа жа ња не пре ста је да ра -
ди увек и сву да и да се су о ча ва са свим чу ди ма и бе зна чај но сти ма
овог све та. Па та ко и ја, ево при зна јем, по не кад, кад се улу чи та ква
при ли ка, по же лим да чу јем о че му све то и шта све то го во ре љу ди
са ми са со бом. Да ка жем од мах да ве ћи на њих, ба рем се ме ни та ко
чи ни – не, не, не чи ни ми се, не го сам у то сам са свим си гу ран – ни је
флип ну ла или про ме ни ла па ме ћу. До бро, увек има из у зе та ка, али
се су ма си шав ши не ка ко од мах из дво је, и пре ста ну да бу ду за ни мљи -
ви, јер њи хов из гло бље ни свет, у ко јем су се не до ку чи во об ре ли, ви -
ше ни је овај наш, ко ји де ли мо са ве ћи ном. 

Де ли мо ми и сно ве, и у сну не ки пут го во ри мо раз го вет но, али ка -
ди кад и не ким са свим не по зна тим, не ра зу мљи вим је зи ком ко ји нам
је у мо жда ним за пи си ма мо же би ти оста вио не ки да ле ки пре дак, пре
сто или две ста хи ља да го ди на. И те ре чи, ми мо на ше во ље, по ку ља -
ју кад се њи ма хо ће, па нас ују тру не ко бли зак, из исте по сте ље или
со бе за пи та: „Шта си оно но ћас го во рио у сну, ни шта те ни сам раз у -
мео или раз у ме ла, а баш си се ле по рас при чао, раз ве зао као да не ком
дик ти раш ро ман.” Ни је ово би ла ни ка ква ди гре си ја, ни ка кво скре -
та ње при че у ку ку ру зе, већ под се ћа ње да са со бом го во ри мо стал но,
јер и кад без гла сно ми сли мо – ми го во ри мо, са дру ги ма или је ди ним
де те том сво је мај ке, удво стру чу је мо се и умно жа ва мо, и та ко по не -
кад на ста ју при че. Ова би хте ла да ка же по не што о љу ди ма на ко је,
ре кох, че сто на ба сам. Гле, по ми слим та да, ево још јед ног про ро ка
спрем ног да све ту об зна ни не ку веч ну исти ну, да про гла си за кон
пред ви ђен да тра је до бес ко нач но сти, да нас под у чи вре ди ли жи ве -
ти (и за што?) или нам по да ри упут ство ка ко да ову до ли ну пла ча, док
смо још ов де, пре о бра зи мо у рај ско ме сто. Ако се не ком учи ни ло да
је то што сам ма ло час про збо рио ци нич но и под сме шљи во, грд но се
ва ра, не ма ме ђу на ма ни јед ног ко ји се ни сам ни је пре пу стио та квим
или слич ним ми сли ма. Не ки их са мо гла сно из го ва ра ју. Чи не то на
сто ти ну и ви ше раз ли чи тих на чи на: не ки се ис по ве да ју, не ки се бу -
не или сва ђа ју, са со бом или прет по ста вље ним, не при сут ним дру ги -
ма, као да ве жба ју шта ће им, чим их су ко бе, скре са ти у брк. Не ки
пре кли њу или про кли њу, не ки се мо ле, не ки сме ју, не ки је ца ју, а не -
ки ска чу са те ме на те му, те шко им је да одр же па жњу и за у зда ју је -
зик, и та ко до 137 и на траг. 

За што баш 137, то не знам, мој по кој ни при ја тељ Ми лан Ту цо вић
при по ве дао ми је не ком при ли ком о ми стич но сти то га бро ја али ни -
сам нај бо ље схва тио, а ни за пам тио ње го во об ја шње ње. Углав ном,
137 је до вољ но иш ча ше но и по де сно да бу де упо тре бље но у при чи,
јер ако у при чи бар не што ни је иш ча ше но мо же те са њом од мах у
ку ку ру зе, или је оста ви ти на не ком мра зном, про мет ном пу ту, точ -
ко ви ће је очас по сла по рав на ти. Сва шта чу јем од тих љу ди ко ји раз -
го ва ра ју са ми са со бом, и не ма рим што ма ло од оно га што чу јем
упам тим, до вољ но ми је да их слу шам, јер ре чи не пре ста ју да на ви -
ру, и да по ти ру оне прет ход не, ма да ми се чи ни – не, не, не чи ни ми
се, не го сам у то си гу ран – да све оне то ну у ону не са зна ну, дав ну ду -
би ну из ко је ће, мо жда, мо гу ће, ве ро ват но, из ро ни ти у сну не ког на -
шег да ле ког по том ка, за сто или две ста хи ља да го ди на, ако нас та да
уоп ште бу де би ло на овој „згру ша ној су зи сун че вој”, тај стих, „згру -
ша ној су зи сун че вој”, упам тио сам из не чи је пе сме, пре тра ја ле су у
ме ни. 

Ју че, у са мо по слу зи, док сам че као у ре ду за ка сом, мла да же на ко -
ја је ста ја ла на ко рак-два ис пред ме не окре ну ла се и упи та ла: „Из ви -
ни те, да ли сте то ме ни не што ре кли?” „Не, не” – уз вра тио сам –
„учи ни ло вам се.” На то ће она: „Ни је ми се учи ни ло, ре кли сте не што
ја сно и гла сно, али ни сам раз у ме ла те ва ше ре чи, ни да ли се мо жда
ме ни обра ћа те.” Од го во рих јој: „Из ви ни те уко ли ко сам вас уз не ми -
рио, ни сам имао ту на ме ру...” „Ни шта, ни шта”, пре ки ну ла ме је она
усред ре че ни це, оста вља ју ћи ме у са зна њу да и сам при па дам том ве -
ли ком брат ству љу ди ко ји на глас раз го ва ра ју на са мо, са со бом. За то
их, ваљ да, све че шће и сам при ме ћу јем. n

Михајло Пантић

Насамо, са собом
ИНТЕРВЈУ: БУДИМИР ДУБАК, КЊИЖЕВНИК

Ја сам, пре свега, песник
Бу ди мир Ду бак, пе сник, ро ман си јер, при по ве дач,

драм ски пи сац и есе ји ста из Цр не Го ре, ла у ре ат је
на гра де „Бес крај ни пла ви круг” за 2024, ко ју Ма ти ца
срп ска до де љу је за ро ман го ди не. По оце ни жи ри ја,
ње го ва књи га „Ље то пис про кле то га ца ра Ду кља на”
из дво је на је из ово го ди шње ро ман си јер ске про дук -
ци је не са мо због ори ги нал ног трет ма на тра ди ци -
о нал не гра ђе, већ и због спо соб но сти да ста ре
мо ти ве при ла го ди са вре ме ном чи та о цу, ства ра ју ћи
текст ко ји ко му ни ци ра и са про шло шћу и са са да -
шњо шћу.  Пор тре ти шу ћи про кле то га ца ра Ду кља -
на, „ин ге ни о зну ме та фо ру Са та не, ко ји не мо же да
умре и вам пи ри се, не би ли угу шио ду хов ност, до -
бро у чо ве ку, го ли оп ста нак на ро да и би ло ка кву мо -
гућ ност про спе ри те та, Ду бак ма те ри ја ли зу је зло и
сме шта га у ри там и ди на ми ку све тог и про фа ног
вре ме на, што зна чи да га ипак чи ни са вла ди вим”...

l Још та мо фе бру а ра 1995. об ја ви ли сте пе сму
„Ба ба и Ду кљан”. Да ли је она би ла сво је вр сно по ла -
зи ште за „Ље то пис”? 

– И мој ве ли ки при ја тељ, пред сед ник Ма ти це
срп ске проф. др Дра ган Ста нић - или ка ко га ми пи -
сци у књи жев ном све ту пре по зна је мо као Ива на
Не гри шор ца - ре као ми је да га ни је из не на ди ла
вест да пи шем ро ман о про кле том ца ру Ду кља ну,
јер се том те мом ба вим већ де це ни ја ма.  Од ра стао
сам у Под го ри ци, бли зу Ве зи ро вог мо ста. А по ста -
рој ле ген ди, ко ју је за бе ле жио још Вук Ка ра џић,
про кле ти цар Ду кљан је око ван у мо рач ком ви ру
ис под тог мо ста. И та ман ка да би то оли че ње зла,
нај стра шни ји Са та нин рат ник,  ско ро пре гри зло
ве ри ге ко ји ма га је око вао Све ти Или ја, сви ко ва чи
би сим бо лич но по че ли да уда ра ју у сво је на ков ње
по но во утвр ђу ју ћи те Ду кља но ве син џи ре да он не
би мо гао да утек не из ви ра.  Да кле зло, ко је се за па -
ти ло још од ми то ло шких вре ме на па до на ших да -

на, то је тај Ду кљан. И ја сам по ку шао да у „Ље то -
пи су” са жмем це лу ту исто ри ју и да по ка жем ка ко
је то ме та фи зич ко, не у ни шти во зло, али ко је ипак
не мо же да по бе ди Бо га.

lКа да сте по ме ну ли Ву ка Ка ра џи ћа, ком по зи ци -
ја ро ма на умно го ме под се ћа на ње го ве „Срп ске на -
род не при по вјет ке”?

– Не гре ши те. Тру дио сам се да ста ри ар ха ич ни на -
чин на род ног при по ве да ња, ми то ло шког, еп ског,
не где до ве дем у ду бо ку ве зу са нај мо дер ни јим књи -
жев ним по ступ ци ма на шег вре ме на, ка ко срп ске та -
ко и европ ске и свет ске ли те ра ту ре. То је оно што су,
бо јим се, но ве ге не ра ци је на шег на ро да из гу би ле из
ви да: да смо без тог жи вог осе ћа ња за сво ју исто ри ју
и тра ди ци ју,  у са вре ме но сти и у бу дућ но сти са свим
из гу бље ни. Ни је слу чај но Т.С. Ели от у свом зна ме -
ни том есе ју упо зо рио да се тра ди ци ја не мо же на -
сле ди ти, до би ти на по клон - она се мо ра сте ћи,
осво ји ти ве ли ким тру дом.  Упра во има ју ћи у ви ду
то осва ја ње тра ди ци је, увек сам имао у ви до кру гу
два на ша нај ве ћа про зна пи сца, Цр њан ског и Ан -
дри ћа. Обо ји ца су се осла ња ли на тра ди ци ју, ту ма -
чи ли на шу исто ри ју, али су сво јим де ли ма да ва ли
об ли ке мо дер ног европ ског при по ве да ња. Ми слим
да је то пра ви пут и за са вре ме не срп ске пи сце те сам
се и у овом ро ма ну тру дио да та ко по сту пим. 

l У ко јој ме ри је „пе снич ки пел цер”, ко ји се от -
кри ва у Ва шем и про зном, и драм ском и есе ји стич -
ком ства ра ла штву, „кри вац” што је ла ко за ми сли ти
ка ко се „Ље то пис” пева уз гу сле док пуц ке та ва тра
на ог њи шту?

– Као вр ло млад пи сац сам се у на шем књи жев ном
све ту по ја вио са три де ла: збир ком пе са ма, књи гом
при по ве да ка и дра мом, ко ја је из ве де на у На род ном
по зо ри шту у Сом бо ру. Али упр кос то ме што сам се

ба вио - и ба вим - ра зним књи жев ним ро до ви ма,  те -
мељ мог књи жев ног ства ра ла штва је по е зи ја. Да кле,
ја сам пре све га - пе сник.  Во лим на шу сред ње ве ков -
ну по е зи ју, ли тур гиј ску, ре ли о го зну, од Све то га Са -
ве па кроз це ли сред њи век, во лим на ше на род не
тво ре ви не, во лим на ше при по ве да че ... И тру дим се
да по тка све га што ра дим бу де - по е зи ја. Та ко сам и
„Ље то пис про кле тога ца ра Ду кља на” пи сао као не -
ку по е му, ко ја ме ша ми то ло ги ју, исто ри ју и са вре ме -
ност, и у ко јој се по ја вљу ју лич но сти од нај ста ри јих
вре ме на до ми тро по ли та Ам фи ло хи ја. Упра во ми -
тро по лит у за вр шним сце на ма ро ма на по но во оки -
ва Ду кља на у оним чу ве ним цр но гор ским ли ти ја ма,
ко је свет до та да ни ка да ни је ви део, и вра ћа га у мо -
рач ки ко ло врат.  По ру ка је то да зло, ко је се с вре ме -
на на вре ме по ја ви и иза зи ва ве ли ко стра да ње
на ро да, мо ра да се ко нач но та ко оку је да се ви ше не
по ја ви ка ко би се на род по ми рио. А да би се на род,
по де љен и за ва ђен у Цр ној Го ри - по ми рио,  пред у -
слов је, ка ко је то на умо ру по ру чио и сам ми тро по -
лит, вра ћа ње Ње го ше ве ка пе ле на Лов ћен.  Сто га је
го то во тре ћи на мог ро ма на по све ће на Ње го шу и на -
шој бор би да се вра ти мо ста рим за ве ти ма и да, ка ко
је то го во рио па три јарх Па вле -  по но во бу де мо љу -
ди. Пи сао сам ро ман с та квом те жњом.

lИпак, мо рам да при ме тим да крај ро ма на ни -
је превише оп ти ми сти чан, на про тив: младић То -
мо, ко ји је са чу вао фраг мен те ру ко пи са
„Ље то пи са”, вра ћа се у Бе о град на сту ди је фи ло -
зо фи је, а ње го ва мај ка га ис пра ћа по гле дом зна -
ју ћи „да се ви ше не ће вра ти ти”? 

– Ро ман сам осми слио та ко да од ори ги нал ног ру -
ко пи са „Ље то пи са” од 1.234 стра не ста рог про фе со -
ра ет но ло ги је Ја го ша Је ли ћа, ко ји ће умре ти на кон
по жа ра у ко јем ће из го ре ти ње го ва ку ћа, бу де са чу -
ва но са мо оно што је То мо за бе ле жио у свој ро ков -
ник.  Али и по ред то га што су од ве ли ке са ге о
исто риј ској бор би про тив искон ског зла оста ли са -
мо фраг мен ти, То мо је пре пи су ју ћи их ипак био су -
о чен са тим стра шним са зна ња о овом све ту и
суд би ни свог на ро да.  И да, он се ви ше не ће вра ти ти
у сво је се ло, али као пи сац оста вио сам отво ре ним
пи та ње да ли су га ужа сне спо зна је мо жда ко шта ле
жи во та или јед но став но ни ка да ви ше ни је по же лео
да се вра ти у то про кле то ме сто ту ге и дра ме, где зло
мо жда је сте по бе ђе но, али где тра гич ним при ча ма
као да не ма кра ја. Мо жда та кав за вр ше так ро ма на
делује песи ми сти чно, али ја ипак ду бо ко ве ру јем у
то да се не мо же до го ди ти да Бог на кра ју не по бе ди
сва ко зло овог све та.

Ми ро слав Ста јић  
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Роман „Ље то пис про кле тога ца ра
Ду кља на” пи сао сам као 
не ку по е му, ко ја ме ша ми то ло ги ју,
исто ри ју и са вре ме ност
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Када сам после свих перипетија ус-
пео најзад да завршим војску, цивилни
живот ми се учини различитим од оног
пре. Фигуре вечерњих пролазника по
Калемегдану, под бледим светлом ко-
зорогног месеца, као да су наглашава-
ли завршни акорд пролазности једне
фазе мог живота. Био сам ожењен, за-
вршавао сам постдипломске, припремао сам
се, скупа са још двојицом подстанара из „Гра-
чаничке“ за селидбу, али кад и где, још нисам
знао, мада сам за сигурно знао да ће се то до-
годити.

За то време, Влада и момци из „Звука ули-
це“ упорно су вежбали и наступали. Повре-
мено бих им се придружио, али све ређе.
Негде почетком 79-те, на концерту у „Дадо-
ву“, седео сам у публици док су они на бини
најављивали једну моју композицију. Устао
сам да им отпоздравим, али је већ било јасно
да више нисам у бенду.

Продужио сам да се заносим и да крста-
рим несагледивим царством књига, а Влада,
са обновљеним саставом, заједно са школ-
ским другом из VIII београдске гимназије Ср-
ђаном Шапером, постао фронтмен
изванредних „Идола“.

Године су се растрчале али и отежале ра-
знородним животним искуствима. Са Вла-
дом, за разлику од других чланова
некадашњег бенда, продужили смо сусрете
по просторима коју су постал “еx-jу”, али све
ређе и ређе, сустигла су нас и нагризала по-
литичка, социјална и приватна превирања.
Слали смо поздраве преко других (тако и
преко Кирила Ђајковског из Аустралије). У

врту живота где се путеви
разилазе и множе изнова
и изнова, деценије, и да
нисмо тога свесни, прола-
зиле су трчећим кораком.

Пре неколико месеци,
док сам седео у оближњем
кафићу, прође Џина Папас
– Џокси. Уз кафу тада ми
рече да има фотографију
Владе и мене, када је он,

већ озбиљно болестан, био у Скопљу, да при-
ми годишњу награду радија “Буба Маре” (на
неки чудњикав начин име радија се је покло-
пило са оним моје прве београдске групе!) за
“дугогодишњи утицај на балканску музику”
или нешто слично. Тада се подсетих како ми
је у Универзалној сали, где је имао пробу, са
бине одсвирао “Збогом младост моја”, песму
из оног бунтовног времена седамдесетих, ко-
ју иако смо је заволели, нисмо успели и да
снимимо. Текст сам “адаптирао” према првим
стиховима Витманове “Збогом машто моја”,
као један од мојих покушаја да спојим нена-
чету љубав према књижевности са рокенро-
лом, па сам тако покушао да за један типичан
блуз користим Катулову Ille mi par esse deo
videtur.

При том нашем последњем сусрету, иако
га је болест мучила, а можда и због тога, оста-
ли смо дуго у хотелском бифеу, а онда смо
изашли у звездану ноћ, шетали у малом пар-
ку, шћућуреном међу високим небодерима.

Непуну годину касније Влада се преселио
на ноћно небо.

После сусрета са Џоксијем, док сам се вра-
ћао кући, почео сам да певуцкам песму и та-
ко у ходу, препевао је на македонски, а потом
сам одмах сео за клавир (добро наштимован)

И мелодија је потекла као да сам је јуче сви-
рао… И шта даље? Да снимим песму? Али ка-
ко, већ деценијама нисам присутан на
музичкој сцени? А онда се умешао (поново)
г-дин Случај: те вечери ме је посетио мој друг
Дејан, који чувши песму, а и причу око ње, од-
мах телефонирао свом другу Гоцету Јовано-
ском, басисти “Фолтина”, коме се такође
допала. Снимио сам је на мом старом мобил-
ном Сонију, са прилично храпавим гласом и
такву смо послали Гоцету у Битољ. А онда се
све одвијало брзо: “Збогом младости моја” у
Гоцетовом аранжману и са својственим моћ-
ним Бранковим гласом, спакована је као успе-
шни студијски снимак.

Договорили смо се да је промовишемо у
салону “19,19” Културно-информативног
центра. Сала је била пуна - млади, моји вр-
шњаци, па и старији од мене. Док је компози-
ција текла, свирао сам је на клавиру са неком
заразном страшћу под пригушеним светлом
на бини. После извођења, испред зграде
КИЦ-а, публика се измешала у ноћи, неко са
цигаретом, неки са пластичним чашама са ка-
фом и соком у рукама. Нисам могао свима да
видим лица, али међу њима, бар ми се тако
чинило, као још да су струјали акорди мело-
дије, старе пола века:

Збогом младости моја,
Збогом верни друже,
Љубави моја.
Ја идем ко зна куда,
И која ће судба да ме прати,
И који ће ме Кербер зубат
Тамо сачекати?
Збогом младости моја,
Збогом лудости моја…

Суп тил ним наг ну ћем пре ко Ру ба
и По сле ру ба, ко је кроз не да ти ра не
за пи се и лир ску про зу да ју „пре моћ
не ис то риј ском вре ме нуˮ (С. Вла ду -
шић), Слав ко Гор дић ис пи ту је гра -
ни це свог ства ра лач ког кон цеп та.
Сто да на кон ти ну и ра ног днев нич ког бе ле же ња под -
се ћа на сми ре но и стр пљи во по вла че ње ни ти, ко јом
се ра ши ва не ка да шња по ста ва Гор ди ће вог књи жев -
но кри тич ког де ла. Кроз ауто и ро ни ју у са мом чи ну
пи са ња днев ни ка, али и у чи ну са мо при ка зи ва ња,
ауто би о граф ско се пре во ди на про стор јед не уни вер -
зал не при че о иден ти те ту. Днев ник као жа нр у свим
вре ме ни ма бу ди по себ но ин те ре со ва ње
чи та ла ца, али Слав ко Гор дић игра дво -
стру ко за во дљи ву игру: ако је аутор и ра -
ни је об ја вљи вао днев нич ке за пи се, мо гу
ли и но ви има ти исту аутен тич ну сна гу?
Чи та о ци су уву че ни у при вид не по сред -
ног кон так та са пи сцем, ко ји на из глед
раз от кри ва сфе ру ин тим ног и лич ног. У
ства ри, он про бле ма ти зу је ре то ри ку ко ја
је пра ти ла ње гов јав ни лик: жи вот пи сца,
по ли ти ча ра и књи жев ног кри ти ча ра. У
исто вре ме Гор дић је све стан гла са свог
цен зо ра и уза луд но сти сва ког по ку ша ја
из ри ца ња исти не о се би, али и ли те рар не
ле по те свог тек ста и ње го ве је дин стве не
вред но сти. Про зи ра њем при твор но сти ко ја се кри је
иза искре но сти и отво ре но сти у оно ме ја за дру ге, је -
зик по ста је мост ко ји се са вла да ва дру гост и есте ти -
зу је ствар ност и соп стве на ег зи стен ци ја. 

Гом бро вич свој Днев ник по чи ње од пет ка, ста вља -
ју ћи хро ни чар ско и хро но ло шко у слу жбу лич не по -
е ти ке и ви зи је жан ра. Гор дић по чи ње по не дељ ком,
али 29. фе бру а ра 2016, чи ме пре ступ по ста је по чет -
на тач ка ње го вог ли те рар ног вре ме на. Ис пи ту ју ћи
где су мо гу ћа пре ко ра че ња у „спре за њу жи во та и ли -

те ра ту ре, днев ног и трај ног, лич ног и оп ште г“, аутор
пре ва зи ла зи и огра ни че ња тра ди ци о нал ног днев -
нич ког бе ле же ња. Он уно си де ло ве но вин ских чла -
на ка, књи га и пи са ма, да је осврт на по е зи ју Та ње
Кра гу је вић, про ми шља о соп стве ном и ту ђем дру -
штве но-по ли тич ком ан га жма ну и по ли тич ким за -
блу да ма, за ла зе ћи и у нај ду бља пи та ња ве ре и
фи ло зо фи је. Ски ци ра и не ко ли ко из вр сних пор -
тре та са вре ме ни ка, ме ђу ко ји ма су и па три јарх Па -
вле и Сло бо дан Ми ло ше вић. Јед на од нај ве ћих
вред но сти ње го ве про зе ни је, ипак, у то ме о че му пи -
ше, већ ка ко пи ше, то јест ка ко по сти же игри вост
тек ста у свом умо ва њу и са мо ва њу. Гип кост ре че ни -
це и бо дри на ми сли по ве за не су с ру ти ном град ске
шет ње и тр ча ња, уз ко ју увек до ла зе и опи си при ро -
де. Гор дић се не пре да је на гла ше ној екс пре сив но сти,

али бе ле жи про ме не, раст и бу ја ње, с та -
на ним осе ћа јем за сит но и не и мен љи во. 

Ка да пи ше ка ко је све што је ре че но тек
„блед и кус из ве штај о оном што се за -
пра во до га ђаˮ, или пак твр ди ка ко „пор -
трет ју че ра шњег да на ни је ла жан, али
је сте еле мен та ран и оску да нˮ, то ни је
при зна ње соп стве не не ве шти не. Ни је ни
по за пред чи та о цем, већ уз ми ца ње пред
оним, схва та Гор дић, што се ис ку ством
не да са вла да ти или про ме ни ти – се ћа ње
је вар љи во, је зик не са вр шен, а днев нич -
ко огле да ло не рет ко мут но и ис кри вље -
но. У том огле да њу, ме ђу тим, ухва ћен је
ма ли од раз вре ме на и ствар но сти, а у ње -

му, ме ђу дру ги ма, и наш лик. Ка да пи та на по чет ку,
пре пр вог да ти ра ног за пи са: „Шта по кре ће на шу
свест, да ма ре и осе ћа ња? Чи ме те ло, дух и ду ша уз -
вра ћа ју на по зи ве и до зи ве све та?”, оно ми у се бе
упли ће и днев нич ко ја, али и сва ко ја ко је чи та Гор -
ди ће вих Сто да на. „Са др жа ји ма, бо ја ма и рит мо ви -
ма оног у че му и чи ме жи ви мо” Гор дић ства ра и
сво ју по е зи ју сва ко дне ви це, по ка зу ју ћи ка ко и „оску -
да н” днев нич ки за пис мо же по ста ти нео че ки ва на
пе сма о вре ме ну и тра ја њу.  n

Пише: Сања Перић

Александар Прокопиев

са македонског превела 
Јелена Прокопиева

ИЗ ПИшЧЕвЕ бЕЛЕжНИцЕ

Збогом младости моја (3)

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

У дневничком огледалу
„Сто дана”, Славко Гордић (Агора, Нови Сад, 2024)

(при ча о јед ној ме ло ди ји) 

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Нежни оператер
Владимир Ђурић Ђура

(Прометеј)
Четврти роман Владимира Ђурића Ђуре на крилима
„Цесне” води читаоце кроз најнеобичније пејзаже, уда-
љене пустиње и светске метрополе препуне гламура
које постају поприште интрига и окршаја тајних аге-
ната и њиховог плена. Када у олујној ноћи у окупира-

ном Београду, нацистички
официр Рајнхард Гехлен по-
сети кућу Јеврејина Астора
Мордекаја, угледног познава-
оца и препродавца уметничких
дела, курс историје породице
Мордекај потпуно ће се проме-
нити. „Написао сам овај роман
крајем 2000. године у време
епидемије Ковида 19. Имао сам
вирус и био у болници под об-
остраном упалом плућа трина-
ест дана. Сцене из овог романа

су ми саме долазиле у сликама, па сам их потом запи-
сивао у свешћицу. Вишедневна температура од 39 и
више, дефинивно исцрпљује свакога, али га и лако
носи у сан. Роман Нежни оператер део је тог сна. Желео
сам у мислима да управљам малим авионом и да
летим изнад планете. Верујем да ми је замишљање
овог романа помогло да преживим и опасни вирус”,
испричао је аутор.

Преображај света
Јирген Остерхамел
(Академска књига)

У овој глобалној историји 19. века Јирген Остерхамел
зналачки, динамично и вишеслојно приповеда о свету
који се нашао на прекретници. Његов дубоко утеме-

љен портрет те фасцинантне
епохе настао је из богатог мате-
ријала и мноштва различитих
перспектива. Његови културо-
лошки свеобухватни, темат-
ски широки прикази и
анализе преплићу се притом у
једну смелу историјску пано-
раму која не само да далеко
превазилази традиционалне
евроцентричне приступе, него
уједно и нуди знатно више од
стандардних историограф-

ских парадигми, као што су индустријализација или
колонијализам.  Истовремено, Остерхамел непре-
стано успоставља паралеле са данашњим светом.

Узидана
Ивана Нешић
(Чаробна књига)

Млада историчарка уметности и списатељица враћа нас
у време када Вукашин Мрњавчевић и његова два брата по-
кушавају да подигну град Скадар, али вила им сваке ноћи
руши све што претходног дана саграде. Вила поставља
услове које они не успевају да ис-
пуне, све док им не наложи да у
зидине узидају једну од својих
невеста. То је, у новој верзији епа
Иване Нешић, тек почетак аван-
туре... „Нови роман Иване
Нешић повезује усмено пре-
дање о градбеној жртви, судбину
Мрњавчевића, однос Журе Вука-
шина и његовог моћног сина
Марка, и надахнуту стваралачку
машту која испреда узбудљиву
прекограничну приповест за све
узрасте: духовиту и потресну, универзалну и нашу”, оцена
је проф. др Љиљане Пешикан Љуштановић, док по
тврдњама Тијане Тропин, „зидање Скадра никад није било
овако забавно”. „У најбољем маниру Терија Прачета и Ур-
суле Вернон, Узидана нуди ново, духовито и субверзивно
читање наших најпознатијих јуначких песама из женског
угла”, наводи Тијана Тропин.



www.dnevnik.rs Недеља, 22 децембар 2024.ДНК 13

Мно го то га ни је баш та ко јед но став но
и ла ко об ја шњи во. Мно го то га у ње го -
вом жи во ту још увек пред ста вља тек пу -
ко на слу ћи ва ње, го то во на лик
ра но ју тар њем бо ја жљи вом и пи па вом
кре та њу у мра ку под ста нар ске со бе.

Ни ка ко не успе ва, по сле све га, да се
осло бо ди оног не рас по зна тљи вог и чуд но ва тог осе ћа ја, ве -
ро ват но по ве за ног са пр вим но во сад ским ко ра ци ма, да је
из ло жен по до зри вим и ис пи ти вач ким очи ма ко је га по -
сма тра ју и ви де, пре све га, као сум њи ву осо бу, не раз го вет -
ног сум њив ца, ко ја би од рас по ло жи вог жи во та мно го то га
да по кра де, као осо бу ко ју ни је мо гу ће дру га чи је иден ти -
фи ко ва ти осим као сум њи во ли це, као ли це ко је за слу жу -
је ве чи ту па ску и при смо тру.

Хтео би да ка же, хтео би се бе, по ко зна ко ји пут, да убе ди
ка ко је то са мо јед но став на по сле ди ца не мо гућ но сти да од -
го во ри на пи та ње за чи ме још увек тра га, због че га још увек
упор ним ко ра ци ма пре ме ра ва но во сад ске шо ро ве.

Ме ђу тим, још увек, упр кос то ме што по вре ме но жи ви у
хи брид ним, све при сут ним, вир ту ел ним би бли о те ка ма без
зи до ва, са ња с вре ме на на вре ме је дан те исти сан у ко ме се
из гу би у огром ној згра ди, до та ва ни це пре тр па ној књи га -
ма, из ко је ни ка ко, ни на ко ји бо го вет ни на чин, не успе ва
да про на ђе из лаз, у ко ме је то ли ко упо ран да сва ку књи гу
отво ри на да ју ћи се да ће на не кој од тих стра ни ца про на ћи
се бе.

И ка да се, по сле мно го број них, ви ше пу та по на вља них,
сне ва них не у спе ха, па нич но про бу ди би ва чвр сто ре шен,
са мо за то што тај град у ко ме већ ду го жи ви не ма ан ти квар -
ни цу, ту ку ћу ста рих књи га, због че га гу би дах и дух, да на -
пи ше пи смо но во сад ском гра до на чел ни ку и хра бро
за тра жи што хит ни ју из град њу, у вре ме ну све оп ште град -
ње, До ма за ста ре и не збри ну те књи ге.

За све оне књи ге ко је за слу жу ју свој дру ги, тре ћи и де се -
ти жи вот. И за све оне ко је мо жда ни ка да и ни су за по че ле
свој жи вот.

И са мо за то да би овај град, као и он сам, мо гао по но во да
по ку ша, не где ме ђу свим тим ста рим књи га ма, да про на ђе
се бе. 

Као и сви. 
Бар као мо гућ ност чак и  не у спе лог по ку ша ја, бар као мо -

гућ ност да ће не ког да на, не ког са ња ног да на, пре ста ти да
бу де иден ти фи ко ван као сум њи во ли це. Са мо за то што су
и свим тим књи га ма, чи та ним и не чи та ним, отва ра ним
или нео тва ра ним, за пам ће ним или за бо ра вље ним, пра -
шња вим или са чу ва ним, са мо за то што су у тим свим књи -
га ма сви на ши сно ви.

Ако у оном упла ше ном тре нут ку ка да је отво рио вра та и
кро чио у Ан ти ква ри јат Ма ти це срп ске и ни је схва тао да не -
ма бо љег учи те ља књи жев но сти од ан ти квар ни це, ка ко
твр ди пе сник и есе ји ста Јо ван Хри стић, са да је пот пу но уве -
рен да не ма бо љег учи те ља жи во та од тих ста рих књи га, да
не ма ве ћег иза зо ва од да но ноћ не по тра ге за сми слом.

Ре шио си тог зим ског, мра зног ју тра да про ши риш зо ну
сво је по тра ге, ваљ да си ску пио то ли ко хра бро сти, ваљ да си
ус пео да пре бро јиш сво оно иње ко је се ску пља ло на гра на -
ма окол ног др ве ћа, ваљ да си још био та ко из гу бљен, и отво -
рио си вра та ан ти ква ри ја та и кро чио уну тра, гу бе ћи дах. И
за стао си, ми нут или два, на сре ди ни огром не про сто ри је
по ку ша ва ју ћи по гле дом да об у хва тиш све те књи ге ко је су
би ле по ре ђа не до вр ха ви со ке та ва ни це, а све је на ли ко ва -
ло на на до ла зе ћу веч ност.

И мо гао си та ко са ти ма ста ја ти и мо жда би то би ло до -
вољ но. Све док ни си по чео ре дом да отва раш књи гу за књи -
гом, гу бе ћи пред ста ву о вре ме ну.Ако се по у зда но се ћаш?

Иза шао си не ку пив ши књи гу, да би су тра дан по но во
кре нуо у ду го трај ну по тра гу за Гра лом. Ме ђу тим, вр ло бр -
зо си до био чу ва ра у ли ку по ста ри је же не ко ја те је пра ти -
ла по гле дом, че шће из бли зи не не го са при стој не
уда ље но сти. Све на ред не да не и све на ред не са те, све до тре -
нут ка док ни си ску пио хра бро сти да је пи таш, По сто ји ли
не ки про блем?

По сто ји пу но кра дљи ва ца књи га, да, па шта, да, ви сте тре -
нут но нај сум њи ви ји, не ве ру јем, ап со лут но сте сум њи ви, ни -
шта не ку пу је те, а упор но до ла зи те, зна те ка ко, по ку ша вам да
свим тим књи га ма по да рим дру ги жи вот, не бу ди те сме шни,
ку пи те не ку књи гу да не би би ли сум њи вац, ах, тог да на си
иза шао са Ве ли ким Мо ном под ру ком.

Знао си да мно ге књи ге са ња ју да бу ду укра де не, знао си да
ти ни ка да не ћеш ус пе ти да укра деш ни јед ну књи гу и на слу -
тио да ћеш се за у век осе ћа ти као сум њи во ли це. n

При крају баште
усамљено стабло вишње.
Преко лета на њој пун рој

калабуких врабаца,
које ме свако јутро буде.

Али ни на њих, као ни на анђеле
немам право да се жалим,

јер здрав живот проповедају 
на сав глас.

Кад би то и песник могао,
ма макар и ја био тај!

Можда би и то било разумно
и прави циљ поезије?!

Али, ето, нем ми је глас,
можда због зиме, која је надошла,

а на вишњик се спустила магла.
На голим гранама се 

смрзавају птице, 
и слутим, 

дрхћу остаци листова,
као и у мом срцу, ледене речи:

никако да узлете.

Поезија
ХОМО ПОЕТИКУС

Јожеф Клем
из рукописа

Пише: Фрања Петриновић

ПЕШАЧКА ЗОНА: МЕМОПРИЧЕ

Сумњиво лице

НОВИ САД У ДНЕВНИЦИМА АЛЕКСАНДРА ТИШМЕ (1)

Мо жда ове бе ле шке о за пи си -
ма о Но вом Са ду ко је је у сво јим
днев ни ци ма оста вио Алек сан дар
Ти шма тре ба за по че ти, у ства ри,
јед ном бе ле шком дру гог на шег
су гра ђа ни на, та ко ђе књи жев ни -
ка, Ла сла Ве ге ла. Ве гел је у свој
днев ник, 2001. го ди не, да кле упра во оне го -
ди не ка да је об ја вљен об је ди њен Днев ник
Алек сан дра Ти шме, у свој упи сао сле де ће:
“Пре од ла ска, из јед не пи јач не вре ће, Ти -
шма ва ди и пру жа ми пот пи са ни при ме -
рак сво је но ве књи ге – днев нич ке бе ле шке
од 1942. до 2001. го ди не. Узи мам у ру ке по -
за ма шну књи гу, за хва љу јем му. Ти шма ми
од го ва ра на ма ђар ском, на тре ну так се
због то га по но во осе ћам Но во са ђа ни ном”.

Да, те го ди не је Из да вач ка књи жар ни ца
Зо ра на Сто ја но ви ћа об ја ви ла Днев ник ко -
ји је наш чу ве ни су гра ђа нин во дио 60 го -
ди на и за ко је из да ње је на пи сао и
пред го вор из ко јег се са зна је да је, ако за не -
ма ри мо да је пи сао днев ник и као де чак у
од ра ста њу али га је пре ки нуо, са се дам на -
ест го ди на по чео да пи ше днев ник ко ји је
за по чет “као уте ха уса мље ни ка” у но ву све -
ску: “…И по сле то га ни сам пре ста јао да у ту
све ску и у све но ве и но ве уно сим да ти ра -
не за бе ле шке о се би и о оном што ми се
бит но и уз бу дљи во де ша ва”. А ко ли ко му
је био би тан и уз бу дљив наш град? На зи -
вао га је про вин ци јом, мла ком мо чва ром,
бу џа ком, за би ти…

Из да вач ка ку ћа “Ака дем ска књи га” је у
окви ру свог про јек та об ја вљи ва ња са бра -

них де ла Алек сан дра Ти шме, у
два то ма об ја ви ла ре у зда ње це ло -
куп них ње го вих Днев ни ка та ко
да су они по но во до ступ ни чи та -
лач кој пу бли ци. Алек сан дар Ти -
шма је свој Днев ник по де лио у
че ти ри де ла: По ста ја ње, Оста ја ње,
На сто ја ње и Пре ста ја ње. 

“За по чи њем овај днев ник у до -
бром рас по ло же њу” – пр ва је ре че ни ца и
на пи са на упра во у Но вом Са ду 29. ју ла
1942. го ди не. Тек је пу но ле тан. Раз ми шља
о пи са њу ро ма на о Дра ги, у ди ле ми је да
ро ман тре ба да бу де у
пр вом ли цу јер “мо ја
при ро да те жи за крај -
њом искре но шћу и
пот пу ним по ни ра њем
у по ја ве и од но се, што
опет мо же да се по -
стиг не са мо пи са њем
днев ни ка или мо но -
ло га”. Ти шма је, то ком на ред них 60 го ди на
пот пу но по ни рао у по ја ве и од но се и ство -
рио ве ли ку књи жев ност и на пи сао ве ли -
ки днев ник. И у ро ма ни ма и у днев ни ку,
оста вио је за пи се о гра ду у ко јем је жи вео
и пре ма ко јем је био, као и пре ма се би, бес -
ком про ми сан.

Време Дру гог свет ског ра та, ка да и за по -
чи ње днев ник, Ти шма је про вео из ме ђу
Но вог Са да и Бу дим пе ште. У Но вом Са ду
16. ју ла 1943. го ди не ће за пи са ти: “Већ ме -
сец да на сам ов де. Ка ко је бр зо про те кло
вре ме! Ку пам се, ле чим, ше там. За до во љан
сам ве о ма, мо жда и сре ћан. У ме ни са вр -
шен мир.” Али, са мо де сет да на ка сни је:

“То нем. Је ди но ме Пе шта мо же спа сти.
Са да ви дим да ме за до во ља ва са мо ве лик
град. Та мо као да ра стем у оса ми сред го -
ми ле, мо је осо би не до ла зе до оштрог и
екс трем ног из ра жа ја. Ов де је све ма ло,
сит но. Мо рам да се бо рим чак и за при ја -
те ље. Јед но лич ност. Не ма аван ту ра.”

И он да је град осло бо ђен, а Ти шма у
Но вом Са ду за пи су је 24. ок то бра 1944. го -
ди не: “Пр во: осло бо ђе ни смо. За ме не, ко -
ји сам ове три и по го ди не про вео ма ње –
ви ше са мо у се би, та про ме на не зна чи
ни шта су шта стве ног.”

На кон што је и сам за ко ра чио по ма ло у
но ви нар ске во де 1947. го ди не ка да је про -
вео на пру зи ме сец да на у омла дин ским
но ви на ма, по зван је у вој ску на не ко ли ко
ме се ци ко је ће про ве сти у Мо ста ру, Бра ди -
ни, Ко њи цу, Са ра је ву… где на сто ји “да се
одр жи на по вр ши ни”. Али, упра во ту, да -
ле ко од Но вог Са да, на ста је је дан ње гов
пре ди ван за пис о гра ду, је дан од рет ких у
ко ји ма ће му се Ти шма ди рект но обра ти -
ти. До ње га 24. ју на у ру ке до спе ва ју но ви -
не “Сло бод на Вој во ди на” где је об ја вљен
оглас о Дра ги ној уда ји. Но, ње гов се по глед
за у ста вља на огла си ма: “ку ћа на про да ју”,
“стан у цен тру гра да” и слич ним.

“Плач љи ва не жност ме је ско ро за гу ши -
ла. Ис пу ни ла ме из не над на че жња за тим
глу пим жи во том ко ји се од ви ја у по пло ча -
ним, се но ви тим дво ри шти ма на зо ви мо -
дер них ку ћа у ко ји ма се љу ди ра ђа ју,
бо га те, про па да ју и уми ру. О, ма ли гра де,
твој сам и оста ћу твој док жи в им, те бе ћу
мр зе ти због увре да и че зну ћу за то бом јер
си ме на пра гу жи во та гре јао сво јом вла -
жном наф та лин ском то пло том. А уко ли -
ко бу дем пе вао, опе ва ћу те бе, па ма кар
пе смом ко ја уби ја на дах ну ће.”

И ко ли ко год је увек те жио и ус пео да бу -
де гра ђа нин све та, остао је наш Но во са ђа -
нин, баш онај што се Ла слу Ве ге лу обра ћа
на ма ђар ском ка ко би се и овај, на кон смут -
них де ве де се тих, бар за тре ну так по но во
осе ћао Но во са ђа ни ном. n

Постајање
Препев: Ђезе Бордаш

Пише: Гордана Нонин 

Алек сан дар Ти шма у Но вом Са ду са оцем Га вром

„Про шло је 29 го ди на од Та ти не смр ти.
Ка да се то де си ло, ни сам слу тио да бих
мо гао по жи ве ти та ко ду го без за шти те
ко ју сам он да осе тио да гу бим.”
(Из Днев ни ка, 23. април 1984. го ди не)



ДЕ ВЕ ТА УМЕТ НОСТ: „ПИН гВИН: НЕ БИ ТАН ЧО ВЕк” И 
„кО НАН ОД кИ МЕ РИ јЕ: кСУ ТАЛ, гРАД СУ МРА кА” 

За Су бу сам пр ви пут чуо као де чак, чи та -
ју ћи и ми ри шу ћи омот ка се те „Пар го ди на
за нас“ док је тра ка про из во ди ла зву ко ве тог
ван вре мен ског ал бу ма Ека та ри не ве ли ке,
об ја вље ног 1989. го ди не. На омо ту, јед но
име, би ло је пот пи са но два пу та: Су ба! Уче -
ство вао је на про дук ци ји ал бу ма и сви рао
„спра ве”. У де ча штву, ба ве ћи се при ми тив -
ним ин тер не том оног вре ме на, ка ко је у до -
ку мен тар цу Ја ња на звао ра дио, са знао сам
да су два име на од но сно псе у до ни ма по ста -
ли на дим ци и сим бо ли на ше но ве есте ти ке
зву ка. Про ду цент, му зи чар и ком по зи тор
Су ба, био је и Rex Illusive, а у лич ној кар ти и
па со шу ко јим је об и шао свет ми си о нар ски
ши ре ћи му зи ку, пи са ло је Ми тар Су бо тић.
Сим бо лич не 33 го ди не ка сни је, Не ма ња Ми -
лен ко вић  ди рек тор фон да ци је „Но ви Сад
Европ ска пре сто ни ца кул ту ре 2022“ пред ло -
жио ми је да на пра вим до ку мен тар ни фим
о Су би. Пред лог је бр зо по стао филм „При -
ча о Су би“. 

Сни ма ју ћи га и пи шу ћи сце на рио, жи вот
је мон ти рао не ве ро ват но сти ко је су по ста ле
ствар но сти у етру. Уче сни ци фил ма по де ли -
ли су са мном а ја са сви -
ма, ка ко је Су ба од
не мо гу ћег пра вио мо гу -
ће и че сто је во лео да
ства ри не бу ду кон вен -
ци о нал не, не го што да ље
од нор мал ног. Ње гов нај -
бо љи при ја тељ а наш
нај зна чај ни ји стрип цр -
тач Зо ран Ја ња тов, ис -
при чао је да су се
упо зна ли та ко што га је
Су ба пи тао ка да му је ро -
ђен дан. Ја ња је ре као 23.
јун 1961. а Су ба, са ра до -
шћу кон ста ту ју ћи да су
вр шња ци, па још ро ђе ни
истог да ту ма, од мах је
пру жио ру ку веч ног
при ја тељ ства. И та ко су
од мах по ста ли нај бо љи
при ја те љи. 

Бра зил ци, жи те љи зе мље у ко јој по сто ји
ин сти тут „Су ба“, па и ста нов ни ци ра зних
ме ри ди ја на, ре кли су да је Су ба имао ту моћ
да ако од лу чи, мо же да по ста не твој нај бо -
љи при ја тељ! Ни сам ни знао док Ја ња ни је
по ме нуо да је ми слио да ће Су ба за вр ши ти
у цен тру све ми ра у Њу јор ку, да му је ка ри -
је ра у Бра зи лу са мо јед на од сте пе ни ца, а ме -
не је по себ но отво ри ло ка да сам слу шао
Ја њу да је Су ба „Бра зил ци ма ме та про гра -
ми рао мо зго ве”, усме рив ши их на по себ не
про зо ре и по ља, док је исто вре ме но мо гао
да за вла да и цен тром све ми ра. 

Упра во та мо, Су бин при ја тељ а наш буб -
њар Фир чи, до вео га је у ње гов њу јор шки

клуб, у град о ком у
фил му слу ша мо као
о „нај у су пе шни јем
екс пе ри менту чо ве -
чан ства”! Мен хет нај -
тов ци, ка же Фир чи,
по себ на ра са на ста ла
ме ша њем љу ди ко ји
го во ре 175 је зи ка! То
је New York, све што по сто ји на све ту та мо је.
И у том сми слу љу де ма ло шта мо же из не -
на ди ти. Међу тим, Су бин на ступ са ње го вим
пра те ћим му зи ча ри ма Бра зил ци ма, без да -
ха је оста вио Сте на Вин сен та, ме на џе ра Џо -
на Ле но на ко ји  “има” 40 топ 10 хи то ва, па
Џо на та на Му ве ра, чу ве ног буб ња ра Аре те
Френ клин, и још сијасет љу ди, моћ них Аме -
ри ка на ца из еша ло на нај о збиљ не ви ше про -
дук ци је.

Ка да сам по чео рад на „Причи о Су би”, ми -
слио сам ула зим у по сао спре ман, по зна ва -
ју ћи до бро ње гов аутор ски рад. Су де ћи по
успе ху фил ма и је сем, ме дју тим по сле оних
при ча ко је ни сам знао и ко је сам ра де ћи на
фил му чуо пр ви пут, не мео сам, сме јао се и

чу дио су зе.  Фир чи је ре -
као да је “Tower Records”
огром на про дав ни ца му -
зи ке у NY ко ја је има ла
на оба угла ули це 40 ме -
та ра дуг из лог, ре дов но
би ла из ле пље на пла ка -
ти ма на ко ји ма су ре кла -
ми ра на но ва  из да ња.
Ка да је Су ба по ги нуо, пр -
ви и је ди ни пут у исто ри -
ји тог ве ли ког му зич ког
брен да, ду жи ном свих
из ло га би ли су за ле пље -
ни пла ка ти ал бу ма “Сао
Па у ло Кон фешнс”.  

Од Фир чи ја сам са знао
ка ко са ми Бра зил ци зна -
ју и ужи ва ју у то ме што
их је Су ба све “окре нуо”
на гла вач ке, сла ве га, уко -
ре њен им је у свим по ра -

ма дру штва где кул ту ра, тра ди ци ја и
умет ност то до зво ља ва ју. Ин сти тут „Су ба”
по сто ји у Бра зи лу, поменуо сам то већ јед ном,
али на пи са ћу и дру ги пут. “Сао Па у ло Кон -
фешнс”, ко ји се и дан да нас ма сов но сви ра и
слу ша по Њу јор ку и це лом све ту, ка да је иза -
шао, од мах је по стао ин стант кла сик и сву да
је при су тан сва ко днев но, као „Ава лон” бенда
Рок си мју зи к, по ре чи ма Фир чи ја. Ипак, нај -
ви ше сам са знао о Су би за хва љу ју ћи бо га тој
ар хив ској гра ђи ко ју ми је усту пи ла ње го ва
мај ка Ру жа. Она у фил му, као и Го ја, па и му -
зич ка уред ни ца Бе ба, ко ја је ма е страл но од -
глу ми ла не из го во рив ши ни реч, да је и да ју
по се бан дух и дах ан ђе ла. n

Пише: Владимир БајићПише: Драган Стошић
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П Р О З О Р  У  С В Е Т

Роберт Е. Хауард (1906-1936), чувени амерички писац палп фикције, кре-
ирао је лик Конана Варварина у раним тридесетим годинама прошлог ве-
ка, за потребе часописа „Уврнуте приче“. Конан, намргођени мишићави
ратник из Симерије, од тада је наставио своје бесконачне авантуре кроз
различите медије, преко приповетки и романа, до стрипова и филма (од
којих је свакако најпознатији Милијусев „Конан“ из 1982, са Шварценеге-
ром у главној улози), па коначно и посебних луксузних издања попут ове
„Слонове куле“ коју је раскошно (и врло „олдскул“) илустровао францу-
ски уметник Валентен Сеше.

Конан је у своје време покренуо читав нови поџанр „мача и магије“, ком
свакако могу да захвале многи каснији писци фантазије, који су се на ње-
га ослањали, и потом настављали у све различитијим правцима, стварају-
ћи своје митопеје. „Слонова кула“ је још једна класична авантура овакве
врсте која прати ћутљивог Симеријанца који се намерио да украде драгуљ
из куле која припада мрачном чаробњаку. Све оно на шта смо навикли у
оваквим палп заплетима „мача и магије“, била то епизода на брзину осми-
шљене „Dungeons and Dragons“ сесије са пријатељима, или какво поглавље

заборављене серије, ту је: на брзину скована пријатељства, лавиринти чуд-
ног врта који окружује тајанствену кулу, мачеви натопљени крвљу и ми-
шићи који се напињу у ноћи, мрачна магија и исто тако мрачне гостионице,
и обећање апсолутне авантуре која се никад не завршава.

Сешееве илустрације још више наглашавају аспекте бруталног и живо-
писног света у ком су све боје и укуси мало појачани преко нормалне ска-
ле – на раскошној дуплерици златни орнаменти чудне куле светлуцају под
јасном месечином, изливи плаве и зелене у ноћи смењују се са сценама ак-
ција којима доминира експлозивна црвена и црна, у којима илустратор не
бежи од пластичности крвавих призора. Такав је, коначно и сав Конанов
свет, у сменама бруталности и заводљиве магије која обећава неку нову
стварност (коначно, и обрт ове конкретне епизоде управо открива бескрај
светова који се могу истраживати), па је и ова књига, ако не претераних
уметничких амбиција што се тиче текста, управо онаква каква жанровски
треба да буде - савршено краће штиво за опуштено послеподне у којем мо-
жемо сањати о вечним авантурама.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
„Све је чудно у овом врту“, ре-

че Таурус. „Лавови нападају у ти-
шини – као и друга смртоносна
створења. Но, ходи – ово убијање
није дигло много буке, али вој-
ници су можда чули, ако већ ни-
си уснули или пијани. Та звер је
била у неком другом делу врта,
па је избегла смрт од цветова,
али свакако их нема више. Мора-
мо се узверати уз ово уже – а ја
не морам да питам једног Симе-
ријанца може ли он то.“

„Ако издржи моју тежину“,
прогунђа Конан док је брисао
мач о траву.

Конан:
Слонова кула

Роберт Е. Хауард
Валентен Сеше

Чаробна књига

Црно-бело у колору
ПРИЧА О ФИЛМУ „ПРИЧА О СУБИ”

Краљ илузије
Ма ло ко ри шћен на чин пре зен та ци је вр хун ских стрип ауто ра у

Ср би ји, кад је реч о ов да шњим из да вач ким ку ћа ма, да се исто
оствар ње публикује у ко ло ру и цр но-бе лој ва ри јан ти, што љу би те -
љи ма де ве те умет но сти да је мо гућ ност да се ми ну цу и о зни је по за -
ба ве ра дом кон крет ног умет ни ка и ду бље уђу у ње гов кре а тив ни
свет, то ком ове го ди не два пу та је при ме њен на истом ауто ру - Зре -
ња нин цу са за вид ном свет ском ка ри је ром, Сте ва ну Су би ћу, на ра -
дост ње го вих по што ва ла ца.

Нај пре је но во сад ске Ча роб на књи га, у јед ном ал бу му по ну ди ла
(промпт но на кон аме рич ке пре ми је ре), с јед не стра не офар ба ну (обо јио Мар че ло Ма јо -
ла), а с дру ге цр но-бе лу ва ри јан ту стри па Пин гвин: Не би тан чо век, ко ји су овај аутор и
сце на ри ста Том Кинг ре а ли зо ва ли за аме рич ки DC Comics. По том је и бе о град ски Ма -
кон до, не пу не две го ди не на кон што је об ја вио ко лор ну ва ри јан ту ал бу ма Ко нан од Ки -
ме ри је: Ксу тал, град су мра ка (обо ји ла Ђу ли ја Бру ско), го то во исто вре ме но са
ори ги нал ним из да њем ко је пот пи су је фран цу ски Гле на (2022), пу бли ко вао и цр но-бе -
лу вер зи ју стри па ко ји су, пре ма де лу Ро бер та Е. Ха у ар да, ре а ли зо ва ли Кри стоф Бек (адап -
та ци ја и сце на рио) и Сте ван Су бић (цр теж). У дру гом слу ча ју, мај сто ри је Су би ће вог пе ра
за слу жиле су и ве ћи
фор мат (275 x 365 мм
- ко лор но је штам па -
но на 240 x 320). Пре -
во де са ен гле ског
пот пи су ју Ни ко ла
Дра го ми ро вић (Пин -
гвин), и Го ран Ко стро -
вић (Ко нан).

Оба ова по ду хва та,
по ред са мих стри по ва
ну де за ин те ре со ва ни -
ма и пре гршт тек сту -
ал них и илу стро ва -
них ма те ри ја ла, ко ји
до дат но при бли жа ва -
ју пот пу но раз ли чи те (вре мен ски), али и иден тич не (на си ље) све то ве, у ко јим се Су бић
кре ће са ла ко ћом мај сто ра. Код Пин гви на то су увод ни, уред нич ки и цр та чев текст, код
Ко на на, пак, рас ко шна Ис тра жи ва ња, са илу стра ци ја ма, кро ки ји ма, ка дро ви ма...

Подсе ћа ња ра ди, фран цу ски Гле на је, по што је до био пра ва за Ко на на, ис так ну тим ти -
мо ви ма стрип ауто ра по ве рио ре а ли за ци ју 21 ал бу ма са тим ли ком, уз сло бо ду да га при -
ла го де сво јим ви зи ја ма, по шту ју ћи ми ни мал не од ред ни це. Су бић и Бек пот пи са ли су
13. по ре ду, у ко ме они ожи вља ва ју јед ну уз бу дљи ву при чу, пу ну ерот ских алу зи ја, окулт -
не ми сти ке и на си ља. Су би ћев Ко нан, за раз ли ку од Бју ше ми ног, ко ји је ус по ста вио ба -
зич не нор ме, ма љав је и из ра на вљен, фи зи о но ми ја му је оште ће на, ре кло би се, пра ва
дла ка ва гр до си ја са звер ским по гле дом, чи ме се пра ти књи жев на иде ја ње го вог твор ца,
јед ног од пи о ни ра еп ске фан та сти ке Ро бер та Ер ви на Ха у ар да (1906-1936), чи је су при че
о Ко на ну, су ро вом али пле ме ни том чо ве ку ко ме је мач је ди ни га рант ег зи стен ци је, по -
че ле да се по ја вљу ју од 1932.

„Кад се по ме ну Ко нан и Хи бо ри ја, ту не ма ме ста ла ко ва ном ла тек су, утег ну тим не го -
ва ним ми ши ћи ма и не го ва ним ле пим гла ва ма, без об зи ра на пол. То је до ма шта на епо -
ха у ко јој вла да за кон ја чег, а то зна чи да је мач ва ша лич на кар та и је ди ни пра ви при ја тељ
ко га има те. Зној, крв, ожиљ ци, на пу кле ко сти и оп ста нак. Од ред ни це те сто сте ро на, ста -
бил ног, али из ра зи то опа сног муж ја ка ја сне су на свим је зи ци ма, то су древ ни ар хе ти по -
ви, ста са ва ли на из во ру чо ве чан ства. Ми ло срд ни за штит ник, на си лан и бру та лан, али
и до вољ но при се бан, пра ви во ђа“, об ја шња ва Су бић у јед ном ин тер вјуу за што се ње гов
Ко нан раз ли ку је.

Освалд Коблпот је ни ко и ни шта, не би тан чо век ко ји слу жи пи ће у клу бу ма фи ја шког
бо са и сва ког да на тр пи увре де и удар це. Но, су срет са Бет ме ном про ме ни ће му жи вот и
Коблпот ће се убр зо на ћи на тро ну кри ми нал ног под зе мља Го та ма, по зна ти ји као Пин -
гвин. Нај кра ће, то је са др жај но вог ал бу ма Пин гвин: Не би тан чо век у ко ме фан та сти чан
Су би ћев цр теж за слу же но до ла зи до из ра жа ја у пу ном сја ју. Што су по што ва о ци ње го -
вог ра да већ има ли при ли ку да ис про ба ју у За го не та чу: Го ди на пр ва, да кле ко шмар ни
цр теж у ко шмар ном све ту, ко ји стилски и за нат ски ше та од екс пре си о ни зма, пре ко ино -
ва тив них за хва та, до по и гра ва ња са цр тач ким тех ни ка ма. n
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